# 关注乙醇

# 联想汽油

石荣彦

乙醇俗称酒精 这种液体是大家非常熟悉的一 种有机物, 其分子由 烃基(- C<sub>2</sub>H<sub>5</sub>) 和官能团羟基 (- OH) 两部分构成, 其物性(熔沸点、溶解性) 与此 有关。乙醇是无色、诱明、有香味、易挥发的液体、熔 点-117.3 ℃, 沸点78.5 ℃, 比相应的乙烷、乙烯、 乙炔高得多,主要原因是分子中存在极性官能团羟 基(- OH)。密度0.7893 g/cm<sup>3</sup>,能与水及大多数有 机溶剂以任意比例混溶。但乙醇的介电常数远小干 水 乙醇水溶液的体积分数称 为"度"用来表示乙醇 水溶液的组成。各种饮用酒里都含有乙醇, 啤酒含 3%~ 5% (3~ 5 度)、葡萄酒含 6%~ 20% (6~ 20 度)、黄酒含8%~15%(8~15度)、白酒含50%~ 70% (50~70度)。若饮酒过量,会造成体内酒精含 量超标,导致中毒。误饮工业酒精和卫生酒精后果 更是不堪设想, 因为工业酒精和卫生酒精中还含有 少量的甲醇, 毒性较强, 绝对不能掺水饮用。特别是 工业酒精,其中乙醇含量约95%。当酒精中含乙醇 达 99.5%以上时称为无水乙醇。若酒精中含乙醇 95.6%、含水 4.4%,则成为恒沸混合液,其沸点为 78. 15  $\mathbb{C}$ . 其中少量的水是无法用蒸馏法除去的。 在制取无水乙醇时, 通常把工业酒精与新制生石灰 混合、再加热蒸馏。

#### 一、拓展乙醇用途

如果将乙醇以一定比例掺入汽油中,代替汽油使用将有很广阔的前景,但乙醇的燃烧热值确实低于汽油,司机会对此有很多疑虑:使用掺入乙醇的汽油会不会降低动力、油耗会不会增大、对零部件是否有腐蚀、对依据汽油性质而设计的汽车是否有伤害、价格能否便宜等等。诸多问题都要给予必要的解释,以便乙醇汽油能健康有序地推广。

如果在汽油中加入 10% 的乙醇, 混合后的热值要比纯汽油减少 3.8%, 但是由于混合燃料中含氧量的增加, 作为尾气的一氧化碳和碳氢化合物的燃烧会更加充分, 这样会使热量有效增加 2.3%。两项相抵, 结果是动力降低很少, 甚至可忽略不计。对各类型汽车都不会造成任何影响, 其耗油量基本不变。另外, 汽车零部件不会有任何腐蚀, 关于这一点, 国家乙醇汽油推广工作领导小组专家乔映宾教

黄思良

授曾作过解释: 因乙醇汽油中只含有 10% 的酒精, 并加入了腐蚀抑制剂, 可以说对金属零部件不会造 成任何影响。但乔映宾也承认: 乙醇确实会使输油 管等橡胶、塑料零部件产生一定溶涨现象, 但并不会 带来太大影响, 只需更换为化学性质更稳定的氟橡胶 零部件即可, 其价格比较便宜, 对车主不会造成负担。

另一方面也值得关注, 若在汽油中加入上述比例的变性燃料乙醇后, 客观上已调配成一种新型清洁车用燃料。与普通无铅汽油相比, 使用乙醇汽油可使汽车尾气中的一氧化碳和碳氢化合物的含量分别下降 30% 和 13%。黑龙江省科技经济顾问委员会石化专家组组长、中国化工集团公司黑龙江分公司总经理陈世岩说, 除了环保的标准外, 乙醇汽油最显著的特点还在于它能够最大程度地节省石油资源。

从事替代能源研究的中国石化专家还算了这样一笔账:由于国家开始推广使用乙醇汽油,中国现在每年加工的用以替代汽油的乙醇有 102 万吨,这就意味着节约了 102 万吨汽油,而加工 102 万吨汽油需要 350 万吨原油。"汽油来自不可再生的石油资源,而乙醇则是用植物原料生产的可再生资源,使用乙醇汽油能够缓解中国能源紧缺的局面。因为中国的一些省份特别是黑龙江、吉林这样的粮食主产区,生产原料是有足够保障的。"乙醇容易生产,和汽油混合的方法简单、可操作性强,另外也可避免由汽车污染带来的对人类健康的影响。因此,有关专家倡议,应以乙醇酒精作为汽车燃料,并加以快速推广。

如果在乙醇汽油中加入车用汽油清净剂,使用效果更理想,例如辽宁省开始推广乙醇汽油时,部分清洗厂家在清洗油路时把车用汽油清净剂加入清洗设备及车主汽油箱中,司机使用后即刻感觉动力大增,司机们奔走相告认为这些清洗厂家清洗效果特别理想,介绍大量其他司机前往清洗,有时200多辆车排队等候清洗,尽管司机本人不知道是添加车用汽油清净剂的缘故(清洗厂家不会刻意宣传其效果),但其立竿见影的效果得到每一位司机的确认。使用添加车用汽油清净剂后的乙醇汽油,司机没有感觉动力减少、油耗增大这些常见问题,反而感觉动力增大、油耗降低,司机们很平静地接受了乙醇汽

油。在此提醒一下,如果清洗后有个别车发现动力减小或者油路不畅,更换汽油滤清器即可,原因是原来沉积在油箱底部的大量胶质经过添加车用汽油清净剂后溶出、随汽油流动到汽油滤清器处并挡在汽油滤清器外,量特别大时会使该处堵塞,只需更换滤清器即可。

由于车用汽油清净剂具有明显的清洗油路、降低胶质、增大动力、减低油耗、清除积碳等作用,并能促进乙醇与汽油很好互溶,且是物理添加剂、无二次污染产生,经使用确认效果后,已被广泛认定为乙醇汽油推广中指定使用的燃油添加剂。最近,中原油田在总结其他省市推广乙醇汽油的经验后,一开始即添加车用汽油清净剂,并且在清洗油路时就已直接添加车用汽油清净剂,使清洗油路节省时间半小时以上,车主一出门即感觉动力明显增大,使车主打消了对使用乙醇汽油的疑虑,车用汽油清净剂再次为乙醇汽油推广带来了技术保障。

### 二、生产乙醇原料充足

目前,国内生产乙醇的原料主要有玉米、甘蔗、甜高粱等,这不仅能够转化掉库存的陈化粮,还对于稳定粮食市场、提高农产品的经济效益等都将起到重要的作用。它作为一种新型燃料,能为国家带来巨大的环保利益,还能有效缓解因石油资源短缺而带来的巨大压力。国家发改委工业司王伟处长表示,乙醇汽油更为重要的作用就是为农产品转化提供了一个新的出路。可以说,发展乙醇汽油为部分品种的粮食工业化利用提供了一个很好的途径,而且为农民增收创造了可能。现在人们对乙醇的认识还处于初级阶段,当乙醇的生产成本降下来,其多方面优点逐步突显时,应用前景将会非常乐观。

黑龙江省粮食局负责人曾向记者介绍,作为一种粮食阶段性过剩的产物,陈化粮是指储存品质明显下降、一般不宜直接作用口粮的稻谷。由于黑龙江省的陈化粮库存量较大,以往,都是对陈化粮实行封闭运行管理,然后通过拍卖的形式将陈化粮卖给企业用于饲料生产和酿造产品,而生产乙醇则为消化陈化粮开拓了新的途径。目前国家已经准许黑龙江省把34.5万吨陈化粮用于生产乙醇。"这是政府的明智之举,也是工农业统筹的好办法,因为国外早有先例,而且农业已经通过这种渠道得到了工业带来的效益。"随着中国入世,由于一些国家粮食生产的产业化、机械化非常高,其粮食价格在市场上占有

优势, 出现外国粮食进口量增大的现象, 由于黑龙江省粮食"北粮南运"的运输成本比较高, 因此粮食的就地加工、转化、升值更具现实意义。 如果农民生产的粮食可以直接进入国家指定的乙醇生产企业, 就能减少转化环节, 加快转化速度。 在生产企业将粮食转化成酒精的工业化过程中, 实现了农产品的增值, 又增加了就业。此外, 酒精生产产生的酒糟经过处理可以作为猪、牛、羊的优质蛋白饲料。 因此, 用粮食加工乙醇是一项长期、可控、稳定的良性循环经济模式。

### 三、跨越障碍 前景无限

首先是储运,由于乙醇汽油一旦遇水就会分层,影响使用,因而无法采用成本很低的管道输送。国外燃料乙醇一直采用汽车、火车、轮船等价格较高的运输手段,并在调配中心将乙醇和汽油直接经过计算机计量,加入专用的运输车辆时完成调和,送至加油站销售。

其次是乙醇汽油对汽车油箱、化油器等部件的要求。由于中国在用的汽车型号复杂,出厂年代跨度大,使用乙醇汽油带来的问题将更为突出。国内汽车工业应当尽快把握这一商机,加快对使用乙醇汽油新车型的研发步伐,这不但是应对世界汽车工业激烈竞争的需要,也是推广使用车用乙醇汽油工作的一个重要方面。

三是燃料乙醇生产企业需要降低成本。当汽油价格高于乙醇价格时, 乙醇汽油的销售困难不大; 但是, 如果乙醇价格高于汽油价格, 推广就很困难。国内乙醇的价格长期高于汽油, 现在是靠国家扶持、政府补贴, 才使乙醇汽油的价格维持不变, 但这不是长久之计。因此, 提高副产品的综合利用水平、降低生产成本, 是乙醇生产企业持续发展的关键。一些专家还建议, 就中国国情而言, 为使乙醇汽油尽快"唱主角", 保证市场秩序, 还须在避免重复建设、增加配套设施和加快相关立法等方面做出努力。

当前世界油价不断上涨,国内石油及石化产品价格均有大幅增长,因此原油对国内来说是非常宝贵和重要的,全国各地的汽车已陆续开始使用这种新型燃料——乙醇汽油,人们称之为"喝酒上路"。这种燃料完全是在世界石油危机的大背景下登上能源舞台的。乙醇汽油销量正在稳步增长,并已被广大车主接受。可以预测,乙醇汽油也必将赢得更大的市场份额。

(江苏邳州运河高等师范学校 221300)